



Федор Анисимович СУРГАНОВ

(и.о. 2 декабря 1967 г. — 22 января 1968 г., и.о. 13 июня —
15 июля 1971 г., 16 июля 1971 г. — 26 декабря 1976 г.)

Э тот человек волею судеб стал одним из самых видных государственных и партийных деятелей республики из числа организаторов и руководителей комсомольского движения в годы Великой Отечественной войны.

Федор Анисимович Сурганов родился 13 июня 1911 года в деревне Судники Витебского района Витебской области) в крестьянской семье. Он окончил сельскохозяйственный техникум и работал по специальности. В 1931—1934 году — агроном Колхозцентра, Наркомзема БССР.

В 1939 году Федор Сурганов окончил Белорусский сельскохозяйственный институт и стал секретарем Горецкого райкома ЛКСМБ, а затем первым секретарем Могилевского обкома комсомола.

С начала Великой Отечественной войны в составе Могилевского областного штаба народного ополчения он занимался подбором комсомольцев в истребительные отряды, формированием отрядов самообороны, готовил комсомольские кадры для подпольной работы в тылу врага.

Вот что вспоминал в книге «Незабываемое» К.Т.Мазуров, который в начале войны был первым секретарем Брестского обкома комсомола, а затем — секретарем ЦК ЛКСМБ: «Я вместе с Сургановым на машине направился из Лиозно в незанятые фашистскими войсками восточные районы Могилевской области. Побывали в Мстиславском, Горецком, Кричевском районах и в Климовичах, включались в группу, которую возглавляли секретарь ЦК КП(б)Б И.И.Ганенко и первый секретарь Могилевского обкома партии И.Н.Мака-

ров. В круг наших обязанностей входило проведение совещаний комсомольского актива, подбор состава подпольных райкомов комсомола, их инструктирование, оказание помощи местным властям в осуществлении мобилизационных мероприятий. Ту же работу мы провели позднее в Костюковичском, Краснопольском и Хотимском районах области.

В этой совместной поездке я ближе узнал Федора Анисимовича Сурганова. Раньше мы были едва знакомы, встречаясь лишь на совещаниях в ЦК ЛКСМБ. Федор Сурганов, уроженец Витебского района, окончил Горецкую сельскохозяйственную академию. Здесь он работал секретарем комсомольской организации, а в 1939 году стал секретарем Горецкого райкома ЛКСМБ, затем осенью 1940 года — первым секретарем Могилевского обкома комсомола. На этом посту и застала его война. Я наблюдал Сурганова в разных обстоятельствах в период пребывания в Могилеве в конце июня (1941 года. — Э.И.), когда он дни и ночи занимался вместе со своими товарищами мобилизацией членов ВЛКСМ в действующую армию, организовывал отряды народного ополчения, подбирал и инструктировал кадры в городское подполье, а также во время нашей совместной работы в районах. Никогда не замечал в нем ничего похожего на страх или панику. Федор Анисимович всегда находился в хорошем расположении духа, умел в напряженном моменте пошутить, тонко понимал юмор. Это был надежный человек, с которым можно было поговорить как с хорошим другом до конца своей жизни.

С ноября 1941 года Сурганов находился в Свердловском горкоме комсомола. В январе 1942 года он был утвержден секретарем ЦК ЛКСМБ. В 1942 году Сурганов находился в составе Северо-Западного штаба партизанского движения на Калининском фронте. С весны 1942 года, после установления Центральными Комитетами КП(б)Б и ЛКСМБ связи с партийным и комсомольским подпольем, деятельностью комсомольских организаций на оккупированной территории Витебской области стали непосредственно руководить члены Бюро ЦК ЛКСМБ Ф.А. Сурганов, М.П. Барашков, другие ответственные работники центрального аппарата.

Август 1943 — июль 1944 года Федор Анисимович провел в тылу врага в качестве уполномоченного ЦК КП(б)Б и Центрального штаба партизанского движения, являлся одним из руководителей партизанского движения и комсомольского подполья на территории Вилейской, Барановичской и Белостокской областей.

С полным текстом документа
можно ознакомиться в
библиотеке